

中共中央宣传部、中央军委政治工作部发出通知 要求认真学习《习近平强军思想学习问答》

新华社北京8月24日电 中共中央宣传部、中央军委政治工作部发出关于认真组织学习《习近平强军思想学习问答》的通知，全文如下：

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，把握强国强军时代要求，与时俱进创新党的军事指导理论，形成习近平强军思想。这一思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是党的军事指导理论最新成果，是坚持走中国特色强军之路、全面推进国防和军队现代化的行动纲领。

根据党中央统一部署，为把学习贯彻习近平强军思想不断引向深入，中共中央宣传部、中央军委政治工作部组织编写了《习近平强军思想学习问答》（以下简称《问答》）。《问答》紧跟强军实践发展步伐，聚焦理论热点难点，回应广大官兵和干部群众关切，以问答体形式全面系统展现习近平强军思想的重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求，内容通俗易懂、形式新颖活泼，是广大官兵和干部群众深入学习习近平强军思想的重要辅助读物。

各级党组织要按照学懂弄通做实的要求，结合实际抓好《问答》学习使用，帮助党员干部群众深化对

习近平强军思想的学习理解，充分认识强军是强军的战略支撑，认真落实加快国防和军队现代化的部署要求，巩固和发展军政军民团结，汇聚奋斗新时代新征程的意志力量。军队各级要认真组织官兵读原著学原文、悟原理知原义，把《问答》纳入党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、部队思想政治教育和院校政治理论教学，推动学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走。领导干部要大力弘扬理论联系实际的学风，带头学好用好《问答》，运用自身学习成果搞好对基层官兵的宣讲辅导，发挥好引领示范作用。要聚焦“忠诚维护核心、矢志奋斗强军”深化主题教育，巩固拓展党史学习教育成果，注重从新时代强军事业的生动实践和伟大成就中感悟思想伟力，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

2021年全国专利转让许可42万次

新华社北京8月24日电（记者 王琳琳 宋晨）国家知识产权局新闻发言人衡付广24日在国家知识产权局新闻发布会上介绍，2021年，我国专利转让、许可次数达到42万次，同比增长15%。知识产权的高效流转有力促进了创新资源要素的有序流动和优化配置，加速释放了创新活力。

知识产权转化运用对促进经济平稳健康发展具有重要意义。近年来，我国着力构建知识产权运营体系，共支持建设33个知识产权运营平台（中心），为知识产权的供需对接、交易流转提供支撑。

衡付广介绍，2021年，我国绿色新能源等“双碳”相关产业专利转让许可尤为活跃，转让许可次数增速是全国平均水平的两倍多，有力促进了低碳转型发展。高校科研院所专利转让许可次数达到2.7万次，同比增长33.4%，其中30%的专利属于

战略性新兴产业，成为高价值专利转化的“源头活水”。2021年，全国知识产权使用费进出口总额达到3783亿元，其中出口额增速达27.1%，超过进口额增速10.5个百分点，呈现出“出口进口同步增长，出口增速更胜一筹”的局面。

知识产权运用的快速发展，从需求端有效激发了知识产权服务业的发展动能，有力带动了知识产权服务业供给侧结构性改革。

国家知识产权局知识产权运用促进司司长雷筱云介绍，目前，我国知识产权服务机构超过7.3万家，从业人员超过865万人，年营业收入超过2250亿元，分别比“十三五”期初增长了97.3%、95.7%和125%。知识产权服务业机构数量的不断增长、业态的不断丰富、规模的不断壮大，为知识产权运用的快速发展、生态的加快形成提供了重要支撑保障。

农业农村部紧急部署台风“马鞍”防御工作

新华社北京8月24日电 据中央气象台预报，今年第9号台风“马鞍”预计25日白天在广东珠海至湛江一带沿海登陆。农业农村部紧急部署有关地区农业农村部门做好台风防御和灾后生产恢复工作。

当前正值南方水稻抽穗灌浆、晚稻分蘖的关键时期，畜牧生产的重要时期，也是伏季休渔结束、海上渔业捕捞生产旺季。根据农业农村部部署，各级农业农村部门要始终绷紧防灾减灾这根弦，对台风登陆的重点地区，要组织机关干部进村入户，广泛动员发动，提早落实好防御措施。加强与气象、应急、水利、海洋等部门的沟通会商，及时发布预警信息。

同时，要推进科学防灾，搞好生产自救。立即动员相关海域作业渔船和养殖人员尽快回港或就近避

风、避浪，及时加固维护渔港设施和堤坝，做好养殖设施防护等各项工作。组织农民抢收已成熟的作物，做好果树、大棚设施等防风处理，及时疏通田间沟渠，防止发生大面积内涝。抓紧畜禽圈舍排险加固，彻底清理疏通畜禽养殖场排水系统。

农业农村部强调，要组织专家核查评估灾害影响，帮助和指导农牧渔民搞好生产恢复。加大机具和人力投入，及时排涝除渍，加强肥水管理，促进受灾作物恢复生长。做好受灾畜牧养殖场户的畜禽补栏和生产技术指导。尽快修复台风损毁的港口、堤坝、渔船、鱼塘和养殖设施，帮助养殖户及时补充被冲走的鱼苗。加强动物疫病防控和农作物病虫害监测防治。督促有关保险机构对参保渔船等设施和农作物尽快定损、理赔。

公安机关上半年破获制售假药劣药 违法犯罪案件1500余起

新华社北京8月24日电（记者 袁泉）记者24日从公安部获悉，今年以来，全国公安机关紧密结合夏季治安打击整治“百日行动”，深入推进“昆仑2022”专项行动，向制售假药劣药等药品犯罪发起凌厉攻势。上半年，公安机关共侦破药品犯罪案件1500余起，捣毁黑工厂、黑窝点920余处，打掉犯罪团伙380余个，涉案总价值47.8亿元。

各地公安机关深入研判制售假药劣药犯罪规律特点，因地制宜开展集中打击整治。公安部挂牌督办重大案件30起，与最高检、国家药监局联合挂牌督办案件10起；江苏、浙江、安徽等地公安机关侦破“5·20”非法制售假冒肉毒毒素案、邵某某等人制售添加化学药成分止咳平喘、消炎止疼类假药案等10起大要案件；山东、河南、四川等地公安机关侦破“2·25”制售添加化学药成分假中药案、张某等人利用假

药诈骗中老年患者案等大要案件。为切实形成打击整治合力，公安机关持续加强警种联动、区域协作和部门配合。北京、上海、福建等地公安机关多警种联动作战，有效提升破案攻坚能力；江苏、浙江、广东等地公安机关协同开展跨区域研判、抓捕行动，联合侦破一批大要案件；山西、辽宁、吉林等地公安机关加强与有关部门沟通协作，进一步完善行刑衔接工作机制；上海、山东公安机关加强与国际刑警组织协作对接，有力推动跨国跨境案件侦办。

公安部食药侦局负责人表示，

公安机关将始终坚持人民为中心，以“百日行动”为牵引，以更大的力度、更强的措施、更严的要求深入推进打击制售假药劣药重点攻坚专项工作，确保打击整治工作取得实效，切实维护药品安全，保障人民群众生命安全和身体健康。

助力夯实“三农”压舱石 ——我国农业科技创新发展综述

□新华社记者 胡璐 于文静

8月中下旬，位于黑龙江的北大荒集团军川农场有限公司正在应用遥感无人机进行水稻田病虫害防治。当监测发现水稻长势欠佳、判定存在发生病虫害风险，无人机就会结合数字农场平台、AI病虫害识别大数据分析系统，为种植户生成“精准植保”管理建议，节省人力的同时也提高效率。

党的十八大以来，我国农业科技加快发展，新品种、新技术、新装备、新模式不断创新和突破，为加快高水平农业科技自立自强和农业科技现代化发挥了重要作用，保障了粮食产量稳定增长，推动了农产品供给充足优质，有力夯实了“三农”压舱石。

作物种植业科技快速发展有力保障粮食安全

一组数据勾勒出十年来农业科技的快速发展：全国农业科技进步贡献率十年间提高7个百分点，超过61%；农作物耕种收综合机械化率超过72%；农作物良种覆盖率达96%以上……

农业农村部科技教育司司长周

云介绍，党的十八大以来，我国在种业创新、农机农艺、农业技术推广等方面持续发力，不断推动藏粮于地、藏粮于技战略落实落地，保障粮食产量连年稳定在1.3万亿斤以上。

我国现代种业创新体系不断完善提升，农业用种得到有力保障。目前，主要农作物自主选育品种面积超过95%。培育推广超级稻、节水抗旱小麦、抗虫耐除草剂玉米和耐除草剂大豆等一大批优良品种，第五期超级杂交稻“超优千号”超级稻多次创造水稻高产世界纪录，玉米单倍体育种技术取得突破，品种对单产提高的贡献率达到45%以上。

十年来，我国智能农业装备长足发展，推动农业发展方式加速向自动化、智能化转变，提升了农业生产的效率和质量。研制出小麦、水稻、玉米等主要农作物的耕种管收全程机械化作业装备，农业遥感技术成功应用于灾害监测预警、产量评估、农业环境要素监测，北斗导航支持下的无人耕地整地技术、小麦无人机播种收获技术、水稻无人机插秧技术取得突破性进展。

重要农产品品种创新推动从“吃得饱”向“吃得好”转变

2021年，“广明2号”白羽肉鸡配套系等首批三个白羽肉鸡新品种，通过国家畜禽遗传资源委员会审定。这意味着我国白羽肉鸡自主育种实现重要突破。

“我国自主培育的‘广明2号’白羽肉鸡，在长速、繁殖等性能与进口品种持平，在肉质和抗病性能方面更优。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员赵桂苹说。

十年来，我国畜禽、水产、蔬菜、果树产业等发展步入快车道，形成了较完整的科技创新体系和市场体系，保障了重要农产品有效供给。

周云龙说，畜禽育种水平大幅提升，基本完成猪、牛、羊等动物的基因组测序，建立中国荷斯坦牛分子育种技术体系，开发研制了抗蓝耳病猪等优异种质；培育出具有自主产权的“京海黄鸡”“中畜草原白羽肉鸭”“中新白羽肉鸭”“华西牛”等系列商业品种。

水产养殖业快速发展，培育出“长丰鲫”“绿盈鲍”等新品种，自主培育的罗氏沼虾、斑点叉尾鮰、南美白对虾国内市场占有率达到60%、40%和30%以上。

绿色低碳推动农业转型升级

十年来，我国农业科技不断加强农业污染防治基础研究和关键技术集成示范应用，推动资源利用和环境保护协调发展，为实现农业转型升级提供“绿色引擎”。

化肥农药减施增效凸显。发展了精准变量施肥、水肥一体化、农药高效低风险利用等先进技术，研发了Bt农药、绿僵菌等高效低风险农药，化肥农药利用率均超过40%。农业废弃物资源化利用不断加速。研发推广稻田绿色种养、水产养殖水质调控、降解地膜和残膜回收等绿色技术，实施畜禽粪污资源化利用、秸秆综合利用、农膜回收等农业绿色发展，全国畜禽粪污综合利用率达到76%，秸秆综合利用率达到87%以上，农膜回收率超过80%。

此外，绿色增产增效模式扩大推广。我国集成作物绿色高产高效栽培技术模式，发展园艺作物标准化生产、畜禽标准化规模养殖、稻渔综合种养等绿色生态发展模式，有效发挥了科技促进农业增产增效的潜力。

（新华社北京8月24日电）

我国成功发射北京三号B星



新华社太原8月24日电（李国利 郝明金）8月24日11时01分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将北京三号B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这颗卫星主要为国土资源管理、农业资源调查、生态环境监测和城市综合应用等领域提供遥感数据服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第434次飞行。

新华社发（郑斌 摄）

我国老年人人才信息服务平台启动建设

新华社北京8月24日电（记者 田晓航 李恒）记者从中国老龄协会获悉，中国老年人人才网24日正式上线，这标志着我国老年人人才信息服务平台启动建设。

中国老年人人才网（<https://www.zglnrc.org.cn>）设有大小栏目40余个，涵盖老年人关心的人才政策、调查研究、人才知识、招聘信息、志愿公益、老年教育等方面内容，为全国老年人人才、涉老组织、为老服务机构及用人单位提供老年人人才信息服务。

全国老龄办常务副主任、中国老龄协会会长王建军表示，中国老年人人才网旨在为老年人再就业拓宽渠道、搭建平台，加快老年人人才集聚，打造老龄人才智库，推动老龄人力资源开发，对于积极应对人口老龄化、服务经济社会高质量发展具有重要意义。

《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出，把老有所为同老有所养结合起来；鼓励各地建立老年人人才信息库，为有劳动意愿的老年人提供职业介

绍、职业技能培训和创新创业指导服务。中国老龄协会积极贯彻落实党中央、国务院决策部署，责成中国老龄协会老年人人才信息中心具体负责中国老年人人才服务平台建设工作。

中国老龄协会老年人人才信息中心主任李伟介绍，在中国老年人人才网上，中国老龄协会还将建立全国老年人信息库，构建老龄人力资源服务平台。“一网一库一平台”共同构成中国老年人人才服务平台，将填补此类平台建设空白。

最高法发布重点打击

六类养老诈骗犯罪典型案例

新华社北京8月24日电（记者 罗沙 齐琪）为依法有效推进打击整治养老诈骗专项行动，最高人民法院24日发布6件养老诈骗犯罪典型案例，进一步明确六类重点打击犯罪的表现形式，揭露养老诈骗“套路”手段及其危害，帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。

据介绍，人民法院今年4月开展全国打击整治养老诈骗专项行动以来，截至7月底全国法院受理养老诈骗刑事案件共1394件，包括非法集资案件906件，诈骗案件455件，其他类型案件33件；开庭审理养老诈骗一审刑事案件693件，宣判一审刑事案件603件，1579人；二审案件122件，377人。此外，专项行动以来，全国法院执行养老诈骗案件财产20亿余元。

此次发布的典型案例中，肖开俊、陈荣集资诈骗案是以提供“养老服务”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯

罪主要表现为以预售养老床位、虚构养老服务项目等名义，通过办理会员卡、明显超过床位供给能力承诺服务、预交养老服务费用等手段，诈骗老年人钱财。

鲁鹏非法吸收公众存款案是以投资“养老项目”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以开办养老院、购买老年人公寓、入股养生基地等为由，以售后定期返点、高额分红为诱饵，诱骗老年人参与投资。

徐正等人诈骗案是以销售“养老产品”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为通过提供免费或低价旅游观光、情感陪护、虚假宣传等手段，采取免费发放礼品、养生讲座等方式，诱骗老年人购买价格虚高的保健品、食品、药品、医疗器械、收藏品或者假冒伪劣产品等。

沈移平集资诈骗、顾乃祥非法吸收公众存款案是以宣称“以房养老”为名侵害老

年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以“房本在家无用”“不耽误自住或出租”等类似话术为借口，诱骗老年人签订房产抵押担保的借贷合同或相关协议，将抵押房屋获得的资金购买其推介的所谓理财产品，借助诉讼、仲裁、公证等手段，非法占有老年人房屋。

李晓雷诈骗案是以代办“养老保险”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件，该类犯罪主要表现为谎称认识社保局等部门工作人员或者冒充银行、保险机构工作人员，可以代办“提前退休”“养老保险”等，骗取老年人的保险费、材料费、好处费等。

李建涛诈骗案是以开展“养老帮扶”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为假借义务诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿服务、组织文化活动等形式获得老年人的信任，对老年人实施诈骗。